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_2sin X+ h+ X sin X+ h-x
= ,.(x)=hlirocos(x+:)-oosx =n'!.no 2 - 2
( cosC -cosD =-2sin ¢ ; Dsin C;D]
=2sin 2x+h sing
= lim
h=0 2 x Q
2
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h _h

. . (2x+ h)| sinz . 2X - sin
="I|_r’n°{-sun( 3 ]} —-2-2- = -snn—2-x1 S h"-'.“o_Ez =1
2 2
= f(x)=-sinx
" 11, Fr=fafs weel & Saseas Jid S
(i) sinxcosx (11) secx (iii) 5secx + 4cosx
(iv) cosecx (v) 3cotx + 5cosecx (vi) 5sinx - 6cosx + 7
(vii) 2tanx - 7secx
&cl
(i) |1 y = sinx cos x
y B x P NG JTFA A R

% sinxd d i
2= —COSX+ COSX —sinx  (ToFHa
ox ax o W
= sinx(-sin x) + cos xcos x= —sin? X + cos® X = cos 2X
(i) ¥FTy =sec x = y=_1
cosx
y B x % NE JIFT T R,

d d
cosx —(1)=-1x —cosx
oy ox() o

2= (AT I
dx cos® x w
_Ccosxx0-1x(-sinx) sinx 3 1
cos?® x COSX COSX
= Y tanxsecx
ax
(iii) | y = 5sec x + 4cosx
Yy x P NG JIPAA I W
<& 5sec x tanx - 4sinx
ok
(iv) T y = cosec x = ——
sinx
y 1 x % NS JTHAS I W,
» sinx%m -(1)%(sinx)
= = TS
ax sin? x ( A T
- sinxx 0—1xcosx
sin? x
=0'—.°f§='—°,°ﬁx; = Y- _cotxcosecx
sin‘ x sinx  sinx aox

(v |1 y = 3cotx + 5 cosec x
y B x$ ANE JTFAS I |,
%=-30058C2X- 5cosec x cot x
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(vi) AT y = 5sinx-6cos x+ 7
y 1 x, & WG TP I R,

g: Scosx - 6(-sinx)+ 0= Scosx + 6sinx

(vii) AT y = 2tanx - 7sec x

y T x % WG ITFAA T T, %=Zseczx-7secxtanx

faferer weeraeht

WE 1. Waw fagia / fFr=fafaa worl 1 sases Ja g

@-x @) E»? () sinG+ 1) (iv)coa(x—%)

m ﬁ)‘lﬁlf(x):-x
=(x+ h)=(-x)

Fx)= tim XN =X _ i
h—0 h h-0 h
= lim =X=h+x
h=0 h

=1(X)= ”limo'T" = -1
-

(il) T £(x) = (=x)”!
1

= f(x =-;
F(¥)= lim f(x + h)-f(x)
h—=0 h
-1
= )= lim X0 _X
0 h
LR
- r(x)= lim X x<|»h= . x+h-x
h=0 h h=0x(x+ h)h

cm_h 1 1
ha0x(x+hh x(x+0) X2

@iii) f(x)=sin(x+ 1)

(x) = J@ow
sin(x+ h+ 1) -sin(x+ 1)

= (= lim -

2cos

s Firgie g
[ f(x)= =x]

e [Rrgin grem

( flx) = %)

(Ts firgta g

[ f(x)=sin (x + 1))

x+h+1+x+1.sinx+h+1-x-1

= fW=lim . 2 -

[ sinC -sinD =2cos

sin

C+D._. C—D]
2
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2cos sin— sin—
= lim 2 —cos2X*0+2 4 |.: fim —2 =1
h—-0 2 h 2 h=0 h
X — _
2 2
= f'(x)=cos (x + 1)
(iv) 91 f(x) =cos x-%
F)= lim LD I e firgra v
h—=0 h
cos(x+h-%)-cos(x—§) .
= f(0= lim ) [ (x) = cos (x- 3)]
x+h=-Z24x- x4pn-T_x4T
-2sin 8 sin 8 8
= lim 2 2
h-0 h
(-:cosC—cosD=—2sinC+Dsinc"D)
2 2
2x—2!£!+h
-2sin 8 sinﬁ
= lim Zh 2
h=0 2x
2
2x-2!§!+0 smﬁ
= -sin 8 x1 o lim —2 =1
2 x=0 g
2

=- sinz—gxz;a = I'(x)=-sin(x—%)

PrEer (. 9. 2 - 30) Prafifiaa Herl & SaFas @ BRI (F&lq, b, ¢, d, p, g, 7
3R s Pl S 1= & S m a9t o il )

A2, x+a
T AMTy=x+a
yﬁlxﬁi’ﬂmwmﬂ,%=1+ 0=1

AH 3. (px+ q)(£+s)
x

Ry ‘ﬂ"lly=(px+q)(£+s)
y & xF WNE TP I R,
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& d(r Tys)9
ol A P x+s)+(x+s)m(px+q) (T Rl Enn
- - [4
_(px+q)[ x2+0]+( +S)(px‘|+0)
9 (D) e eyttt
[.m(x) < 0= (-1 xz']
= L
(px+q)( 2 +(X+S)P
=_Pxr_a  pr S
gy * AR A
AF 4. (ax+ b)(cx+d)?
T WMy =(ax+b)fox + d)?
y T x & W IS T W,
d d
%=(ax+b)&(cx+d)2+(cx+d)za(a’“b) (T Faft g

=(ax+ b)%(c’xz+d2+20xd)+ x+dp @x 1+ 0)
[~ (@a+ b)? = a% + 2ab + b?)
=(ax+ b)c? @x)+ 0+ 2c x 1xd)+ (cx +d)’ xa
= (ax + b) (2c2x + 2cd) + a (cx + d)?
=(ax + b)2c (cx + d) + aox + df

=(cx+d)[2c (ax + b) + a (cx + d))
= (cx + d) (2acx + 2bc + acx + ad)
= (cx + d) (3acx + 2bc + ad)

e 5 x+b
cx+d

ax+b
cx+d

y T x & AN JTHA I T,
d d
oy=(cx-l»d)a(a:u b) - (ax + b)a(cx+d)

ax ex +d)?
_fx+d)fax1+0)-(ax+b)cx1+0) _alx+d)-(ax+b)c
ex+d)y? (cx + df
—acx+ad -acx-bc oy _ad-be

cx +d)? ax (cx+0)

T "My =

(area Ry g
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y® xS VG IIFAT I R, g
d
=(:(-1)0—3‘-(1(4»1)-(:(+ 1)a(x 1)
(x-1?
_(x=100+0)-(x+1)(1-0 x-1-x-1
(x-17 x-1?

(ATTSS A &R0)

= ....-2
(x-1?

e, — L
(ax® + bx + ¢)

1
My=—_ '
& Y ad +bx+c
y 1 x P WNE IIFAT WA W,
o (ax2+bx+c)—(1) 1x—(ax2+bx+c)

@& (ax2+bx+c)z R

=‘(a:tzo-bx+c)><0—1x(2ax+b)
(@ + bx+c)?
d__  Rax+b)
dx (2 + bx+c)?

ax+ b
W 8. —
Px“+qx+r

' oAmy=_2+0

sz+qx+r
yfﬂx#?ﬂﬁﬂmﬁaﬂ%w
oy (pxzwx”)—(aub) (ax+b)—(px2+qx+r)
= ox & (ATTeA
(o + e+ 1 ( W
- (¢ +ox+r)(@x1+0)-(ax+b)@px+q)
(P +qx+ 1f

- (P2 +gx+ra-(ax+ b)@px +q)
(P + gx+ 1}

I
RIS
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_ (@0 + agx + ra) - (2apx’ + agx + 2bpx + gb)
(P + g + 1)
_ X + aqx + ra - 2apx® - agx - 2bpx - bq
(P +qx+ r)?
_-ap -2bpx+ - bg
(P + g + 1)

mg. px2+qx+r

ax+ b

& == PC QX+ T
(ax + b)
yF x & N JTFAT I |,
o _ g
dY=(ax+b)a(pxz+qx+r) (px"'+qx+r)m‘(ax+b)

o (ax + b)*

(ATTRA A gR1)

_(ax+b)Rpx+q+ 0)- (¢ +qx+ 1) (ax1+0)

(ax + b)?
= (@x+ b)@px+q)- (P +x+na

(ax + by

_ (2ap<® + agx + 2bpx + bq) - (@ + aqx + ra)

(ax + b)?
_2apx® + agx + 2bpx + bq - 3p¢ - ax -

(ax + b)?
apx® + 2bpx + bq - ra
(ax + b)?

- .
i

W& 10.

b

— 4+ cosx
2
b

T wry=2 _ 2 4 cosx
YEE TR

= y=ax™ - bx? +cos x
y® x & WG HTFAT I T,
o _ g_x“—bg. x2)+ 2 oS X
o adx( ) dx( )dx( )

K.l ')

=a(-4)x*"1-b(-2)x2"" —sinx [’.‘%[x")-nx“"]

4a 2b .
== + —= =SINn X
P
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A 11, 4Jx-2

T 5 y=4Jx-2
= y=4x"2 -2
y T xS ARG JIHT YA W,

-1

1
Y oaxlz _p=2x2 =2
& 4x2x 0=2x 7
A 12, (ax+ b)"
M. 9. 12-13) vel & Berl & G IR y=f{g(x)} RAgERI T /g
G @ R g x F e x } T UBR F ToFl 1 Edaa A @
Z—fs/'(g(x)}.g'(x)éﬁmmal
A TR qed e F @S FA § R T R AW e #
HTHTA FA T T8 TUN I &1 J&eN Fam Feerd 2
T AFy=(ax+ b)Y
y & x F AN IIF A W,
- %:n(ax+b¥‘"%(ax+b)
=n(ax+b) 'xa
= %:na(au-bf"'
AT 13, (ax+ )" (cx+ d)™
T Ay =(ax+b) (cx+d)"
yasl;y*vmw«;—;mmw. g
;=(ax+b7'a(cx+d7"+(cx+d)’"a(ax+bf
=(ax+bf'm(cx+d)"'"c%(cx+d)+(cx+d)‘"n(ax+bf'"%(ax+b)

=m(ax+b) x+d" 'cx1+0)+n(cx+0d)" (@x+ b)" ' (ax 1+ 0)
=m(ax+ by x+d" 'c+nlcx+dy" (ax+ b)"'a

- g=(ax+ by~ (ex + )"~ [mc (ax + b) + na (cx + J))
A 14. sin (x + a)

& HAFMIy=sin(x + a)
y=sin XCos a + Cos xsina

[ sin(A + B)=sin Acos B + cos Asin B)
y B x % ARG HTBT T W,
Q=oosa i(sin X)+sina l(cosx)
dx ax dx

=CO0S acos X - sin asin x=Ccos(x + a)
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A 15. cosec x cot =
&l Iy =cosec xcotx
y ¥ xF GG JIHIT A W,
%: cosec x:—x(cot x)+ cot x(%(cosec x) (RS ffa gmy

= -COSec xCosecx + cot x (~cosec x cot x)
= —cosec’x - cot? x cosec x

weH 16, o8
1+ sinx
m Ty = cosx
1+sinx
y & x & ENE smva: FTA W g
(1 + sinx)—(cos x) - cos x—(1+ sinx)
@y _ ax s
o —& (14 sinx)? ¢ AT
- (14 sin x) (-sin x) - cos x (0 + cos x)
(1+ sin x)?
_ —sinx - sin x - cos? x _ -sin x - (cos® x + sin’ x)
(1 + sin x)? - (1+ sin x)?
_=sinx-1 - (1+sinx)_ -1

“+sinx?  (1+sinx?  (1+sinx)
Weq 17, Sinx+ cosx
sinx - cosx
T W =simu»cosx
sinx - cosx

y B x & WG JIFeT F |,

@ (sinx - cosx)-d-(sinx + COs Xx) - (sinx + cosx)%(sinx -CosXx)

ox (sinx - cos x)

: ~ (WTTe A E)
- (sinx — cos x) (cos x - sinx) — (sinx + cOs x) (COS x + Sinx)

(sinx - cos x)*
_ —(cosx - sinx) (cos x - sinx) - (cos x + sinx)?
(sinx - cos x)°
_ —(cosx - sinx)? - (cosx + sinx)?
(sinx - cos x)?
~[(cos? x + sin? x - 2cos xsin x)+ (cos? x + sin? x + 2€0s x Sinx))
(sin x - cos x)?
—+1) -2
(sinx -cosx)?? (sinx - cosx)?
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We 18, Secx-1
secx+ 1

& wAIy-= secx-1
sec x + 1

Y&l xF WG TG I W,
(secx + oi(secx -1)-(secx - 1)%(396)( +1)

¥
ox (secx + 1Y
(wrTea A faf)
=(secx+1)(secxlanx—0)-(secx—1)(seca(tanx+ 0)
(secx+1)2
_ (sec x + 1) (sec x tanx) — (sec x — 1) (sec x tanx)
(secx + 1
_ secx tanx [secx+ 1-secx+ 1] 2secxtanx
(secx + 1) (secx + 1)
U 19, sin”x
Tl g9 Jadar ® F-en g wim 3
&1 "My =sin"x=y = (sinx)’
y & x &% ANE ITFAT I W,

¥_n (sinx)"~" x g(sinx) = ¥ _ s xcosx
ox dx ox

mzo a + bsin x
c+dcosx

oy | my=_a+bsmx_
c + dcosx

y @ xE ANE TSI I |,

c+ doosx)l(a + bsinx)—(a + bsinx) g(c + dcosx)
= [o).4 (o, S

(c + dcosx)?
_ (c + dcosx) [0+ bcosx] - (a + bsinx) (0 -dsinx)

(c + dcos x)?
_ (c + dcosx) (bcos x) - (a + bsinx) (- dsinx)

(c + dcosx)?
_ becosx + bdcos? x + ad sinx + bdsin® x
(c + dcos x)?
_ becosx + adsinx + bd(cos? x + sin? x)

(c + dcos x)?
oy _ beceosx + ad'sinx + bd

ox (¢ + dcos x)?

e
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W 21, cin(x+a)

cos x
W _ Sin(x+ a)= sinxcosa + cos x sina
cos x cosx
(A sin (A + B)= sin Acos B + cos A sin B)
- sinxcosa + cos xsina =cosa tanx + sina
cosx cos x
y B x P G JTHIT I W,
¥ _cosa tanx)+ Lsina)
ox ax ax
=cosasec’x+0 [-.-%(ﬁ!ﬁiﬁho]
_cosa . __
" cos?x (.cosx-secx)
WA 22. x*(6sinx - 3cosx)
A Ay = x*(5sinx - 3cos x)
y F x & A IJTFIT I R,
W x ‘—,-(Ssinx - 3cosx)+ (5sinx - aoosx)g-(x‘)
ox ax ax
(TA%d §F BN
= x*(5cos x + 3sinx)+ (5sinx - 3cos x)4x®
= x°[x(5cos x + 3sinx) + 4(5sinx - 3cos X))
= x*[5xcos x + 3xsinx + 20sinx - 12cos x]
A 23, (2 + Dcosx
& WMy = + 1)cosx
y &1 xS ARG FIFAT I W,
% =02 + 1)%(cosx)+ cosx%(xz +1) (TTA B g1
=(x? + 1)(-sinx) + cos x (2x)
= - xXsinx - sinx + 2xcos x
WA 24. (ax? + sin2) (p + gcosz)
& |y = (2 + sinx) (p + gcosx)
y B x$ AN JTHT A W,
% =@ + sinx)(%((p+ qgcosx)+ (p+ qcosx)%(axz + sinx)
(TA%d §F &R

= (@@ + sinx) (0 -gsinx) + (p + gcos x) (2ax + cos x)
= —gsinx (@2 + sinx) + (0 + qcos x)(2ax + cos x)
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W 25. (x+ cosx)(x-tanx)
@ Wy = (x + cosx) (x — tanx)
ymxgsyv’m armzm% R, g
;:(u- cosx)a (x-tanx)+ (x - tanx)a(xq-cosx) (I %d A &)
= (x + cos x) (1 -sec? x) + (x - tanx)(1 - sinx)
=—(x + cosx)(sec? x — 1) + (x - tanx) (1 - sinx)

== (x + cosx)tan® x + (x - tanx) (1 - sinx) (-sec?x—-tan’x=1)
w9 26 4x + bsinx
3r + Tcosx
&1 WMy 4x + 5sinx
3x + 7cosx
y B x % W& ITHe I W,
o_y _ (3x + 7cosx)c%(4x + Ssinx)- (4x + 5sinx)%('3x + 7'cos';.t)
ax (3x + 7cosxf
[AFRRA FA TN
- (3x + 7cosx) (4 x 1+ 5cosx)- (4x + Ssinx) (3 — 7sinx)
(3x + 7cosx)
12X + 15xCcOS X + 28cos x + 35c082 x — 12x + 28xsinx
= —15sinx + 35sin? x
(3x + 7cos x)?
- 35(cos? x + sin® x) + 15xcos x + 28cos X + 28xsinx — 15sinx
(3x + 7¢:osx)2
- 35 + 15xcos x + 28cos x + 28xsinx — 15sinx (o sin? x +cos2 x = 1)
(3x + 7cosxy?
x*cos (E]
e 27. _\4
sinx
X2 cos (5) 2
T w1 y= - 4 o y=(cos£)x__
sinx 4) sinx
y F xF VR HIFAT I W,
oy n_d 2 n
< -cos = x —| =— -: cos = U frgaie
ox 4 o)t[sin x ( 4 A ¥
" x -sinx%(x’) - x’(%sinx)
= = =|cos— |x AT
ox ( 4] sin® x ¢ ™ T

n .
n _ (sinx) @x)- X(cosx) _ X008 [2sinx — xcosx]

=C0S—X
4 sin? x sin? x
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¥ 28. x

1+ tanx
ly= —%
& y 1+ tanx
ymtmmmdw, ;
1+ tanx)—(x) - x—(1+ tanx
oy( )au() dx( )

ax (1+ tanx)?
_ (14 tanx) (1) - x(0 + sec’x) _ 1+ tanx - xsec’x
(1+ tanx)? (1+ tanx)?

A1 29. (x+ secx) (x - tanx)
& #WFTy=(x+ secx)(x-tanx)
y'ﬁlx;ﬂlﬁﬂ srm?jmw, y
o =(x+ secx)a(x -tanx) + (x = lanx)a(x + secx) (T %e A &RI)
= (x+ secx) (1-sec? x) + (x - tanx)(1 + sec x tanx)
A+ 30. .xn
sin"x

o oy= X
L ¥ sin” x

y & x ¥ IS IJqHeT I |,
o S x%(x) -x %(sin" X)
o (sin x)?
) sin" xx1- x%(sinx)’l
sin®” x
Fga1 a9 gR1 (sin x)’ T ITFe T W,
sin” x — nx(sinx)y’ %(sinx)

(WTTRE T3 T

_ sin” x — nxsin” ' xcos x

sin®” x sin®” x

7%
ax
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